WiSe 24/25 Logik
Gediachtnis Protokoll FO-LK
Hinweis:

Es gibt insgesamt 160 Punkte zu holen. Die Punkte konnten nicht wie in der Klausur
iibereinstimmen. 4 Punkte entspricht eine Portofoliopunkt.

Es konnte Fehler beinhalten. Keine Garantie auf Vollstandigkeit und Korrektheit.



Aufgabe 1
16 Punkte

Kreuzen Sie wahr oder falsch. Falsche Antwort wird mit —4 Punkte bewertet, richtige
Antwort mit 4 Punkte. Es kann keine negative Punkte geben.

‘Wahr Falsch

Die Erfiillbarkeitsproblem der Pridikatenlogik ist entscheidbar.

Die Sequenz Vx3yR(z,y) = JaVyR(x,y) ist giiltig.
Seien zwei o-Strukturen A und B. Falls A = B, dann A = B.
Es gilt R(z,y) — R(y,z) = —R(a,b) V R(b,c)




Aufgabe 2
26 + 26+ 9 = 61 Punkte

Seio = {E, R, G} eine Signatur mit dem zweistelligen Relationssymbol E und einstelligen
Relationssysmbolen R und G. Seien zwei o-Strukturen A, B. Es gilt, R4 = {ag} und
GA = {ay,ag} sowie RP = {by} und G® = {bs,byo}. Die Relation E4 und E® werden
durch folgende Abbildung beschrieben.

Coos  %occs

) D gewinnt &,, ). Geben sie das maximale m € IN und auch die Gewinnstrategie
an.



(ii) H gewinnt &,,,(A, B). Geben sie das minimale m € IN und auch die Gewinnstrategie
an.

(iii) Geben Sie die unterscheidende Formel zwischen A und B an mit minimalen Quan-
torenrang.



Aufgabe 3

77+ 9 4 77 = 47 Punkte
Seio = {E, R, G} eine Signatur mit dem zweistelligen Relationssymbol E und einstelligen
Relationssysmbolen R (rot) und G (gelb).

(i) Zeigen Sie, dass die Klasse K der Strukturen mit genau r rote Elemente und genau
g gelbe Elemente FO[o]-definierbar ist.

(ii) Zeigen Sie, dass die Klasse Ky der Strukturen mit genau gleich vielen roten Elemente
wie gelben Elemente oder mindestens einer von beiden haben unendlichen Elemente
FOlo]-axiomatisierbar ist.



(iii) Zeigen Sie, dass die Klasse K3 der Strukturen mit genau gleich vielen roten Elemen-
ten wie gelben Elementen nicht FO[o]-definierbar ist.



Aufgabe 4
36 Punkte
Gegeben sind zwei Regel der Sequenzenkalkiil.

=P, A P=-p, A P00 =>A D,-p, Y= A
d= e A P o= A

Wihlen Sie eine der folgenden Regel und bearbeiten die folgende Aufgabe:

Zeigen oder widerlegen Sie: Die Regel ist korrekt. Falls die Regel nicht korrekt ist, &ndern
Sie die Pramisse (oberhalb der Strich), sodass die Regel korrekt wird.



